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СЁННЯ Месяц
Першая квадра 15 красавіка.

Месяц у сузор’і Льва.

Iмянiны
Пр. Феадоссі, Мікіты.

К. Ксеніі, Марыі, Юліі.

УСМІХНЕМСЯЗАЎТРА
Жан чы на куп ляе ка на лі за цый ную 

тру бу. Пра да вец ад шпіль вае яе ад стэн да.

— З віт ры ны браць не бу ду.

— Ча му?

— Тут усе ха дзі лі, ру ка мі яе ча па лі...

У офі се я па вод жу ся бе як хат ні 

кот: па ша ма цеў-па ша ма цеў па пер ка-

мі, за лез у ша фу з дзе ла вым тва рам 

і іду абе даць.

Жыц цё дач ні ка — гэ та па ста ян ная ба-

раць ба. З су сед скі мі дзець мі, якія лі чаць 

яго ага род сва ім, і са сва і мі дзець мі, якія 

лі чаць яго чу жым.

1864 год — на ра дзіў ся 

(г. Слуцк) Аляк-

сандр Слуп скі, бе ла рус кі і ра сій-

скі гіс то рык і ар хе о лаг. Пад яго 

рэ дак цы яй у Мін ску вы да дзе ны «Паў ноч на-

За ход ні ка лян дар» на 1892 і 1893 га ды. У ка-

лен да ры на дру ка ва ны «На род ны ка лян дар», 

ар ты кул «Гіс то рыя Мін ска» і ін шыя ма тэ ры я лы. 

У пе ры я дыч ных вы дан нях Мін ска змя шчаў гіс-

та рыч на-края знаў чыя і лі та ра тур на-кры тыч ныя 

ар ты ку лы.

1935 год — на ра дзіў ся (в. Да ней кі, 

ця пер у Ба ра на віц кім ра ё не) 

Ана толь Клыш ка, бе ла рус кі пісь мен нік, аў тар 

бе ла рус ка га бук ва ра. Пра ца ваў ка рэк та рам у 

на ва груд скай ра ён най га зе це «Звяз да», ад каз-

ным сак ра та ром рэ дак цыі га зе ты «Физкультур-

ник Белоруссии», у што тыд нё ві ку «Лі та ра ту ра 

і мас тац тва». З 1960 го да — су пра цоў нік рэ-

дак цыі ча со пі са «По лы мя». Пас ля — стар шым 

рэ дак та рам сцэ нар на га ад дзе ла кі на сту дыі 

«Бе ла русь фільм», лі та ра тур ным ра бот ні кам 

ад дзе ла кры ты кі, рэ дак та рам ад дзе ла на ву кі 

і мас тац тва ча со пі са «По лы мя». Аў тар кні жак 

для дзя цей «У ля сах Бе ла ве жы», «Са мая леп-

шая хат ка», «Вя рэнь ка за га дак», «Фран цыск 

Ска ры на, аль бо Як да нас прый шла кні га», 

«Свят ло праз ста год дзі».

1971 год — на ра дзі ла ся На тал ля Зве-

ра ва, са мая 

па спя хо вая бе ла рус кая тэ-

ні сіст ка ча соў СССР. За слу-

жа ны май стар спор ту СССР. 

Ула даль ні ца най боль ша га 

лі ку ты ту лаў (20) на тур ні рах 

Вя лі ка га шле ма (ва ўсіх раз-

ра дах) ся род тэ ні сіс таў з экс-

СССР. У 2010 го дзе ўклю ча-

на ў спі сы Між на род най за лы 

тэ ніс най сла вы.

1999 год — па чаў ка мер цый ную дзей-

насць пер шы со та вы апе ра тар 

стан дар ту GSM у Бе ла ру сі — кам па нія «Ма-

біль ная ліч ба вая су вязь», са жніў ня 2019-га — 

Уні тар нае прад пры ем ства «А1».

1705 год — ка ра ле ва 

Вя  л і  ка  бры  та  н і і 

Ган на па свя ці ла Іса ка Нью та на 

ў ры ца ры.

1844 год — на ра дзіў ся 

Ана толь Франс, 

фран цус кі пісь мен нік-ра ма ніст і лі та ра тур ны 

кры тык, лаў рэ ат Но бе леў скай прэ міі ў га лі не 

лі та ра ту ры за 1921 год.

1912 год — аме ры кан ка Га ры ет Ку ім бі 

ста ла пер шай жан чы най, якая 

пе ра ля це ла праз Ла-Манш на са ма лё це.

1917 год — пры быц цё У. І. Ле ні на з 

эміг ра цыі на Фін лянд скі вак зал 

Пет ра гра да. У гэ ты ж дзень ён вы сту піў з так 

зва ным «Кра са віц кі мі 

тэ зі са мі», пра гра май 

дзе ян няў ра сій скіх 

баль ша ві коў пас ля 

Лю таў скай рэ ва лю-

цыі, пла нам ба раць-

бы за пе ра рас тан не 

бур жу аз на-дэ ма кра-

тыч най рэ ва лю цыі ў 

рэ ва лю цыю са цы я ліс тыч ную шля хам за хо пу 

ўла ды.

1945 год — па ча ла ся Бер лін ская на-

сту паль ная апе ра цыя са вец кіх 

войск. Ад на з апош ніх стра тэ гіч ных апе ра цый 

са вец кіх войск на еў ра пей скім тэ ат ры ва ен ных 

дзе ян няў, пад час якой Чыр во ная Ар мія за ня ла 

Бер лін, што пры вя ло да без умоў най ка пі ту ля-

цыі Гер ма ніі.

ЮЛІ УС ФУ ЧЫК:

«Ге рой — гэ та ча ла век, які 
ў ра шу чы мо мант ро біць тое, 
што трэ ба ра біць у ін та рэ сах 
гра мад ства».

16 КРАСАВІКА

Фота Андрэя ФЕАКЦІСТАВА.Фота Андрэя ФЕАКЦІСТАВА.

ГЕ РОІ ТЫД НЯ. Бе ла рус кія бія тла ніс ты вы дат-

на вы сту пі лі на чац вёр тым і за ключ ным эта пе 

ро зыг ры шу Куб ка Са друж нас ці па бія тло не се зо-

на-2023/24 у Мур ман ску. Ган на Со ла пе ра маг ла 

ў спрын це. Ан тон Смоль скі за ва я ваў «брон зу» 

ў муж чын скім ма са вым стар це. Але гэ та не га-

лоў нае. Ан тон Смоль скі стаў ула даль ні кам га-

лоў на га тра фея ро зыг ры шу Куб ка Са друж нас ці 

се зо на-2023/24. Ён на 11 ач коў апя рэ дзіў ра сі я-

ні на Эду ар да Ла ты па ва. Та кім чы нам, Смоль скі 

ўпер шы ню ў кар' е ры стаў ула даль ні кам Куб ка 

Са друж нас ці, так са ма Ан тон стаў пе ра мож цам 

агуль на га за лі ку го нак з ма са вым стар там.

ЛІ ЦЭН ЗІІ ТЫД НЯ. У тай ланд скім Пху ке це 

за вяр шыў ся Ку бак све ту па цяж кай ат ле ты цы з 

удзе лам бе ла рус кіх штан гіс таў. Гэта апош ні ква-

лі фі ка цый ны тур нір на лет нія Алім пій скія гуль ні ў 

Па ры жы. Бе ла рус Эду ард Зя зю лін, які вы сту пае 

ў ва га вой ка тэ го рыі звыш 102 кг, за ва я ваў лі цэн-

зію на Алім пі я ду. Гэ та ўда ло ся так са ма і Яў ге ну 

Ці ха нцо ву (да 102 кг). У рыў ку ён пад няў 183 кг, 

а ў штурш ку за фік са ваў ва гу 217 кг. Вы ні ко вая 

су ма Яў ге на скла ла роў на 400 кг, што пры нес ла 

яму брон за вы ме даль у двая бор стве і лі цэн зію 

на Алім пій скія гуль ні.

Тым ча сам у бра зіль скім Рыа-дэ-Жа ней ра 

прай шоў ква лі фі ка цый ны тур нір па ку ля вой 

страль бе. Ула даль ні кам алім пій скай лі цэн зіі стаў 

бе ла рус Ула дзі слаў Дэ меш, які ў фі на ле страль-

бы з пнеў ма тыч на га піс та ле та на 10 мет раў на-

браў 235,9 ба ла і за няў дру гое мес ца.

ЛІЧ БА ТЫД НЯ. Пяць бе ла ру саў ста лі ўла-

даль ні ка мі брон за вых уз на га род чэм пі я на ту Ма-

ла дзёж най ха кей най лі гі се зо на-2023/24. Мак-

сім Глін скі, Да ні іл Амя лю сік і Ра ман Куз ня цоў, 

якія вы сту па юць за ні жа га род скую «Чай ку», 

ус ту пі лі яра слаў ска му «Ло ка». Да мі нік Мі ка-

но віч і Ягор Кар ба ле віч аба ра ня юць ко ле ры 

ча ля бін скіх «Бе лых мядз ве дзяў», якія ўсту пі лі 

«СКА-1946» з Санкт-Пе цяр бур га. Да ні іл Амя-

лю сік на браў 5 (1+4) ач коў у дзе ся ці мат чах 

плэй-оф. У Мак сі ма Глін ска га тры га ля выя пе-

ра да чы ў 14 па ядын ках. Да мі нік Мі ка но віч у 

11 мат чах на каўт-ра ўн да за ра біў ча ты ры ач-

кі, Ягор Кар ба ле віч вы хо дзіў на лёд у ча ты рох 

па ядын ках. Ба раць бу за га лоў ны тра фей МХЛ 

ра зам з пе цяр бург скім СКА-1946 пра цяг вае бе-

ла рус кі гал кі пер Па вел Май се віч.

СУ ПРАЦЬ СТА ЯН НЕ ТЫД НЯ. Ад быў ся трэ ці 

па яды нак фі наль най се рыі плэй-оф бе ла рус кай 

ха кей най эк стра лі гі па між «Брэс там» і жло бін-

скім «Ме та лур гам». Два па пя рэд нія па ядын кі 

се рыі да ча ты рох пе ра мог бы лі згу ля ныя 10 і 12 

кра са ві ка ў Жло бі не, абод ва ра зы пос пех свят ка-

ва лі «ста лё выя ваў кі» (6:1 і 3:1). У ня дзе лю матч 

фі на лу Куб ка Прэ зі дэн та ўпер шы ню ў гіс то рыі 

пры няў Брэсц кі ля до вы па лац. Але род ныя сце-

ны брэсц кім ха ке іс там не да па маг лі. З вы ні кам 

3:2 пе ра маг лі ха ке іс ты са Жло бі на. «Ста лё выя 

ваў кі» вя дуць у су праць ста ян ні ўжо з лі кам 3:0, 

чац вёр ты па яды нак прой дзе 16 кра са ві ка так-

са ма ў Брэс це. У вы пад ку пе ра мо гі ў аў то рак 

па да печ ныя Дзміт рыя Краў чан кі трэ ці раз за-

пар ста нуць ула даль ні ка мі га лоў на га тра фея ў 

бе ла рус кім ха кеі. Ка лі наймац ней шы мі гэ тым 

ра зам апы нуц ца «зуб ры», то ка ман ды вер нуц ца 

ў Жло бін для пя тай гуль ні 18 кра са ві ка.

ПОС ПЕХ ТЫД НЯ. Бе ла рус кія ка ра тыс ты ста-

лі ўла даль ні ка мі дзе вя ці ўзна га род на стар це 

між на род на га тур ні ру «Ку бак Ак Барс» у Ка за ні. 

За ла ты ме даль у раз дзе ле ку мі тэ за ва я ваў Глеб 

Са чкоў скі (ва га вая ка тэ го рыя 84 кг). Ся рэб ра ны-

мі пры зё ра мі ста лі Ве ра ні ка Ба ра вік (ін ды ві ду-

аль нае ка та), Мак сім Ба рэй ка (ін ды ві ду аль нае 

ка та), Мі кі та Сах вон (ку мі тэ, 84 кг), Іван Ку дзі наў 

(ку мі тэ, 84 кг), Дэ від Нгу ен (ку мі тэ, 75 кг). На 

трэ цюю пры ступ ку п'е дэс та ла ўзня лі ся Ма рыя 

Аза ра ва (ку мі тэ, 61 кг), Вар ва ра Чыс ця ко ва (ку-

мі тэ, 61 кг), Аляк сей Вод чыц (ку мі тэ, 84 кг).

НЯ ЎДА ЧА ТЫД НЯ. Бас кет ба ліс ты «МІН СКА» 

за вяр шы лі се зон Адзі най лі гі ЗГБ з ад ной пе ра-

мо гай. У за ключ ным мат чы дру го га эта пу рэ гу-

ляр на га чэм пі я на ту мін ча не прай гра лі ў гас цях 

МБА з вы ні кам 70:81. Та кім чы нам, у 40 пра ве-

дзе ных су стрэ чах БК «МІНСК» пе ра ма гаў толь кі 

адзін раз — у са ка ві ку абы граў бас кет ба ліс таў 

«Аста ны» з вы ні кам 60:58.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Фо та з ад кры тых кры ніц.

Ан тон Смоль скі — 
ула даль нік Куб ка Са друж нас ці

У тра ды цый ным агля дзе «Звяз ды» — ці ка выя спар тыў ныя на ві ны

Спорт-таймСпорт-тайм

Пе да го гі і вуч ні ся рэд няй шко лы 

вёс кі Та ма шоў ка Брэсц ка га ра ё на 

зла дзі лі ме ра пры ем ства, пры све-

ча нае Дню кас ма на ўты кі. У два ры 

шко лы пра ца ва лі фо та зо на і твор-

чая май стэр ня. Кож ны мог па кі нуць 

«зор ны» след на па лат не ка лек тыў-

най кар ці ны. Яшчэ ў гэ ты дзень дзе-

ці пі са лі ліс ты Ма ры не Ва сі леў скай, 

на кон кур се «Кас міч ная кух ня» вуч-

ні ра зам з баць ка мі і на стаў ні ка мі 

прад ста ві лі стра вы ў тэ ма тыч ным 

афарм лен ні.

Шмат ін шых ці ка ві нак ад бы ло ся ў 

гэ ты дзень. А вось афі цый най част кай 

ме ра пры ем ства ста ла ад крыц цё но вай 

экс па зі цыі «Кас міч ная Бе ла русь». Як 

рас ка заў ды рэк тар ся рэд няй шко лы 

вёс кі Та ма шоў ка імя П. І. Клі му ка Яў-

ген ГРЫ ГОР' ЕЎ, экс па зі цыя рас кры вае 

тры кі рун кі бе ла рус кай кас ма на ўты кі: 

на ву ка і кас міч ныя тэх на ло гіі, кас міч-

ныя апа ра ты і асо бы кас ма на ўтаў. Му-

зей шко лы — ту тэй шая сла ву тасць, ён 

мае да во лі пра цяг лую і ці ка вую гіс то рыю. 

А яго ад крыц цё звя за на з па лё там у кос-

мас зем ля ка, бы ло га вуч ня шко лы Пят ра 

Клі му ка.

Пер шы раз му зей ад чы ніў свае дзве-

ры ў да лё кім 1978 го дзе. На яго ад крыц ці 

са мым га на ро вым гос цем бы ла ма ці кас-

ма на ўта Мар фа Паў лаў на. Яна, да рэ чы, 

пе рад ала не ка то рыя аса біс тыя рэ чы сы-

на, фо та здым кі, па дзя лі ла ся ўспа мі на мі. 

Му зей па сту по ва на бы ваў вя до масць, 

сю ды ста лі пры яз джаць эк скур сіі.

З ча сам пер шая экс па зі цыя, якую аб-

ста ля ва лі з вя лі кай лю боўю ства раль ні кі 

му зея, ста ла вы гля даць кры ху не су час-

най на фо не но вых па ве ваў. Усю ды ж 

з'яў ля лі ся ін тэр ак тыў ныя спо са бы па да чы 

ма тэ ры я лу і афарм лен ня. У Та ма шоў скім 

му зеі так са ма за ду ма лі рэ кан струк цыю і 

па спя хо ва яе пра вя лі.

Пры гэ тым усе каш тоў ныя ары гі наль-

ныя экс па на ты за ста лі ся на сва іх па чэс ных 

мес цах, але экс па зі цыя атры ма ла кры шач-

ку больш кас міч на га на паў нен ня, асаб лі-

вай аў ры, якую да юць ад па вед ная му зы ка, 

мност ва сі ня га ко ле ру, пад свет ка. 

Му зей скла да ец ца з ча ты рох пра-

стор ных зал. Пер шай з'яў ля ец ца ўлас на 

ка лі дор, які імі туе від пра хо ду з ра ке ты 

на стан цыю. Ёсць на ват ма кет по руч няў, 

па якіх ру ха юц ца кас ма на ўты. На сце-

нах з ад на го бо ку на не се ны рос пі сы ў 

вы гля дзе су зор' яў, якія пад свеч ва юц ца 

ўльтра фі я ле там, з дру го га — гіс то рыя 

па знан ня Су све ту ў кар цін ках і вы явы 

ля таль ных апа ра таў. Тут жа парт рэ-

ты бе ла рус кіх лёт чы каў — Ге ро яў Са-

вец ка га Са ю за. А ка лі па чы нае гу чаць 

му зы ка, на сто лі «за паль ва юц ца» зор-

кі. Ці ка вае ад чу ван не. Эк скур са во ды 

рас каз ва юць, што Клі мук, ка лі зай шоў 

сю ды ўпер шы ню, пра мо віў: «Вось даць 

бы бяз важ касць, дак лад на ад чуў бы ся-

бе як у кос ма се».

А яшчэ на вед валь ні кам па ка жуць ма-

кет апа ра та «Спа да рож нік-1» у на ту раль-

ную ве лі чы ню з мі ні я цю рай су час на га 

спа да рож ні ка. Ён зна хо дзіц ца ўжо ў дру-

гой за ле. У яе цэнт ры ўзвыш аец ца ма кет 

трох сту пен ча та га ра ке та нось бі та СССР, 

ва ен ны мун дзір ге не рал-пал коў ні ка Пят-

ра Клі му ка. Тут жа на від ным мес цы цэ лы 

рос сып кніг пра кос мас, фо та здым кі су-

час ных ра кет — усё гэ та пе ра даў му зею 

Пётр Клі мук.

Яшчэ ад на за ла пры све ча ная яму 

са мо му, па ка раль ні ку кас міч ных пра-

сто раў. На сця не пры ма ца ва ны парт рэт 

баць коў зем ля ка — Мар фы Паў лаў ны і 

Ільі Фё да ра ві ча. Ёсць на ват школь ная 

пар та, за якой ся дзеў бу ду чы кас ма наўт. 

Прад стаў ле ны ма кет до ма, у якім ён на-

ра дзіў ся. Ёсць і ма кет шко лы, дзе ву-

чыў ся Пётр.

Як пра ві ла, най боль шую ці ка васць 

на вед валь ні кі пра яў ля юць да экс клю зіў-

ных кас міч ных экс па на таў, ся род якіх, 

на прык лад, са праўд нае амар ты за цый нае 

крэс ла. Яно вы лі тае па фор ме це ла кас-

ма на ўта, у ім Пётр Клі мук здзейс ніў адзін 

са сва іх трох па лё таў. По бач за шклом — 

гід ра кас цюм, ён не аб ход ны пры па са дцы 

на ва ду. Ёсць тут і піт ны ба чок, які пры-

мя ня юць у бяз важ кас ці для піц ця. Ну а 

кас міч ная ежа ў бля шан ках, па ке тах і 

цю бі ках са мая са праўд ная, пры ве зе ная 

з Зор на га га рад ка.

Тры га ды та му му зей па поў ніў ся асаб-

лі вым экс па на там. Ад даб ра чын на га гра-

мад ска га фон ду ў па да ру нак быў атры-

ма ны бюст Юрыя Га га ры на. І вось ця пер 

па яві ла ся яшчэ ад на экс па зі цыя, якая, 

спа дзя юц ца ў шко ле, бу дзе па паў няц ца 

ары гі наль ны мі экс па на та мі.

Што год му зей на вед ва юць эк скур сан-

ты з на шай кра і ны, а так са ма бліз ка га і 

да лё ка га за меж жа. Су стра ка юць тут і 

га на ро вых гас цей. Бы вае, іх пры во зіць 

зор ны зям ляк — двой чы Ге рой Са вец-

ка га Са ю за Пётр Клі мук. Пётр Іль іч у 

роз ны час пры яз джаў на ма лую ра дзі му 

з са вец кі мі кас ма на ўта мі, з ка ле га мі-

бе ла ру са мі Ула дзі мі рам Ка ва лён кам 

і Але гам На віц кім. Ён пад трым лі вае 

тры ва лую су вязь з зем ля ка мі. Вось і сё-

ле та ў Дзень кас ма на ўты кі за пі саў ві дэа, 

у якім па він ша ваў усіх са свя там і з па лё-

там пер шай бе ла рус кай кас ма на ўткі.

Му зей збі рае аў то гра фы га на ро вых 

гас цей. На прык лад, у 2018 го дзе ў шко ле 

су стра ка лі праў нуч ку Кан стан ці на Цы-

ял коў ска га Але ну Ці ма шэн ка ву. А вось 

ця пер ма юць на мер за пра сіць у гос ці 

Ма ры ну Ва сі леў скую. Па вод ле слоў ды-

рэк та ра шко лы, пісь мы вуч няў бу дуць 

пе ра да дзе ныя ёй ра зам з афі цый ным 

за пра шэн нем на ве даць му зей. Аб гэ тым 

га вор ка іш ла пад час круг ла га ста ла, у 

якім ра зам з вуч ня мі і на стаў ні ка мі ўзя лі 

ўдзел стар шы ня Брэсц ка га рай вы кан ка-

ма Ула дзі мір Сян чук і стар шы ня Брэсц ка-

га ра ён на га Са ве та дэ пу та таў Ула дзі мір 

Хва цік. Га ва ры лі пра знач насць удзе лу 

Бе ла ру сі ў асва ен ні кос ма су і аб тым, 

які ўклад у раз віц цё на шай кра і ны мо жа 

ўнес ці кож ны сён няш ні ву чань пры ўмо ве 

яго па спя хо вай ву чо бы і да лей шай плён-

най пра цы на ка рысць Ра дзі мы.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Фо та Ва ле рыя КА РА ЛЯ 

і ZARYA.BY

З на го дыЗ на го ды

КАС МІЧ НЫ АБЕД І ЛІС ТЫ 
ДЛЯ МА РЫ НЫ

У му зеі кас ма на ўты кі Та ма шоў скай ся рэд няй шко лы ад бы ло ся свя та 
і ад кры ла ся яшчэ ад на экс па зі цыя


